
Gemeinde 
N a t t e r s 
 
 

Niederschrift 
 

über die 
 

Sitzung des Gemeinderates 
 
 

am Dienstag, 15. März 2016  im Gemeindeamt Natters 
 
Beginn: 19.00 Uhr Ende: 19.50 Uhr 
 
 
anwesend waren: Bürgermeister  Karl-Heinz Prinz 
 
 Vizebürgermeister        
 
 Gemeindevorstände        
        
        
 
 Gemeinderäte 
Hannes Abentung Thomas Kerschbaumer Johann Payr 
DI Wolfgang Raudaschl Dr. Andreas Ermacora Wolfgang Kofler 
Dr. Heinz Lemmerer DI Verena Krismer  Karl Bauer 
Stefanie Flarer  Gottfried Mösl  Ursula Perle 
 
außerdem anwesend waren: Zuhörer 
 
entschuldigt abwesend waren:       
 
nicht entschuldigt abwesend waren:       
 
 
Vorsitzender: Bgm. Karl-Heinz Prinz                          Schriftführerin: Maria Bacher 
 
Die Einladung erfolgte am: 10.3.2016 
 
Die Sitzung war:   öffentlich 
  nicht öffentlich 
 
Die Sitzung war:  beschlussfähig 
  nicht beschlussfähig 

 



 
Tagesordnung 

 
 
 
 

1)  Festsetzung der Anzahl der Bürgermeister - Stellvertreter  
 
2)  Festsetzung der Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des   
     Gemeindevorstandes 
 
3)  Bestimmung, ob die stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes          
     im Falle ihrer Verhinderung durch Ersatzmitglieder vertreten werden 
 
4)  Ermittlung der auf die einzelnen Gemeinderatsparteien entfallenden Stellen im 
     Gemeindevorstand 
  
5)  Wahl des oder der Bürgermeister - Stellvertreter(s)  
 
6)  Wahl bzw. Namhaftmachung der weiteren stimmberechtigten Mitglieder  
     des Gemeindevorstandes  
 
7)  Gegebenenfalls Wahl der Ersatzmitglieder der stimmberechtigten Mitglieder  
     des Gemeindevorstandes  
 
8)  Wahl der Organe der Gemeindegutsagrargemeinschaft Natters, d.h. des  
     Substanzverwalters, des 1. Substanzverwalter - Stellvertreters und des  
     2. Substanzverwalter - Stellvertreters sowie des Rechnungsprüfers  
 

 

 

Verlauf der Sitzung 
 
 
 
Der neugewählte Bürgermeister hat die neugewählten Gemeinderatsmitglieder ord-
nungsgemäß zur konstituierenden Sitzung einberufen. 
Er eröffnet die Sitzung und geht zur Tagesordnung über: 
 
Zuerst werden die neugewählten Gemeinderäte vom Bürgermeister angelobt. 
 
 
1) Festsetzung der Anzahl der Bürgermeister - Stellvertreter 
 
Mit 11 Stimmen und 2 Gegenstimmen wird beschlossen, dass nur ein Bürgermeister-
Stellvertreter gewählt wird. 
 
 



 
2) Festsetzung der Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des  
    Gemeindevorstandes 
 
Der Bürgermeister macht den Vorschlag, dass 3 weitere stimmberechtigte Mitglieder 
bestellt werden.  
Einstimmig wird beschlossen, dass 3 weitere stimmberechtigte Mitglieder bestellt 
werden.  
 
 
3) Bestimmung von ev. Ersatzmitgliedern des Gemeindevorstandes 
 
Der Bürgermeister schlägt vor, dass für die Vorstandsmitglieder Ersatzmitglieder be-
stimmt werden.  
Einstimmig wird die Bestellung von Ersatzmitgliedern beschlossen.  
 
 
4) Ermittlung der Stellen im Gemeindevorstand 
 
Die Vorstandsstellen verteilen sich wie folgt: 
 
Wir Natterer       334 Stimmen  3 Mandate 
Bürgerliste       187 Stimmen  2 Mandate 
Dorfliste      292 Stimmen  3 Mandate 
Team Bgm. Dr. Moisi    259 Stimmen  3 Mandate 
AAB-Gemeinsam für Natters    91 Stimmen  1 Mandat 
Die Grünen Natters     95 Stimmen  1 Mandat 
 
 
Vorstandsstellen: 
Koppelung A : Wir Natterer, AAB  4 Mandate 2. Stelle und 5. Stelle 
Koppelung B: Bürgerliste, Dorfliste 5 Mandate 1. Stelle und 4. Stelle 
Team Bgm. Dr. Moisi    3 Mandate 3. Stelle (Bgm. besetzt) 
Die Grünen Natters     1 Mandat keine Stelle 
 
 
Verteilung innerhalb der Koppelungsblöcke 
Block A: 2 Vorstandsstellen   Wir Natterer 3 Mandate 1. und 2. Stelle 
      AAB  1 Mandat keine Stelle 
 
Block B: 2 Vorstandsstellen  Bürgerliste 2 Mandate 2. Stelle 
      Dorfliste 3 Mandate 1. Stelle 
 
 
5) Wahl des Bürgermeister - Stellvertreters 
 
Vom Vorsitzenden werden zwei Wahlhelfer bestellt:  
Karl Bauer und Dr. Andreas Ermacora 
 
 



Für die Wahl des Bürgermeister-Stellvertreters werden 2 Wahlvorschläge einge-
bracht, und zwar:          Wir Natterer – Johannes Abentung 
                                      
                                      Dorfliste – Wolfgang Kofler 
 
Die Abstimmung erfolgt mit Stimmzettel. 
 
1. Abstimmung:   Abentung    4  Stimmen 

    
Kofler     9  Stimmen 

 
Somit gilt Wolfgang Kofler als zum Vizebürgermeister gewählt. 
 
 
6) Bestellung der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeinde- 
    vorstandes 

 
Von der Liste „Wir Natterer“ werden Johannes Abentung und Thomas Kerschbaumer  
als Vorstände schriftlich namhaft gemacht. 
Von der Bürgerliste wird DI Wolfgang Raudaschl als Vorstand schriftlich namhaft 
gemacht. 
 
Die erforderliche Anzahl von Unterschriften ist jeweils vorhanden. 
Die namhaft gemachten Personen gelten als bestellt. 
 
 
7) Bestellung von Ersatzmitgliedern 
 
Von der Liste „Wir Natterer“ wird Johann Payr als Ersatzmann schriftlich namhaft 
gemacht. 
Von der Bürgerliste wird Dr. Andreas Ermacora als Ersatzmann schriftlich namhaft 
gemacht. 
Von der Dorfliste wird Dr. Heinz Lemmerer als Ersatzmann schriftlich namhaft 
gemacht. 
Von der Gemeinschaftsliste Team Bgm. Dr. Stefan Moisi wird Karl Bauer als 
Ersatzmann schriftlich namhaft gemacht 
Die erforderliche Anzahl von Unterschriften ist jeweils vorhanden. 
 
 
8) Bestellung der Organe der Gemeindegutsagrargemeinschaft Natters 
 

a) Substanzverwalter 
 
GR. Abentung schlägt GR. Thomas Kerschbaumer als Substanzverwalter vor. 
Mit 10 Stimmen, 1 Gegenstimme und 2 Enthaltungen wird GR. Thomas 
Kerschbaumer als Substanzverwalter bestellt. 
 
b) 1. Substanzverwalter - Stellvertreter 
 
GR. Heinz Lemmerer schlägt sich als 1. Substanzverwalter – Stellvertreter vor. 
Bgm. Karl-Heinz Prinz schlägt sich als 1. Substanzverwalter - Stellvertreter vor. 



Einstimmig wird Bgm. Prinz als 1. Substanzverwalter – Stellvertreter bestellt. 
 
c) 2. Substanzverwalter - Stellvertreter 
 
GR. Karl Bauer schlägt GR. Gottfried Mösl als 2. Substanzverwalter – Stellvertreter 
vor. 
Mit 12 Stimmen und 1 Enthaltung wird GR. Gottfried Mösl als 2. Substanzverwalter – 
Stellvertreter bestellt. 
 
d) Rechnungsprüfer 
 
Die Dorfliste schlägt GR. Heinz Lemmerer als Rechnungsprüfer vor. 
Einstimmig wird GR. Heinz Lemmerer als Rechnungsprüfer bestellt. 


